EJERCICIOS SOBRE LOS CICLOS DEL SOL
(Estos ejercicios deben ser realizados entre el 1 y el 10 de noviembre). Hacédlos en pequeño grupo (2 o 3 personas). ¡No dejéis pasar nada sin comprender!. Las dudas se preguntarán por tutoría del Campus Virtual (indicando el nº del ejercicio) a partir del 9 de noviembre. Antes de preguntar, debéis comprobar si vuestra duda ya ha sido contestada (estará en “Dudas frecuentes”, carpeta EJERCICIOS SOBRE CICLOS DEL SOL).
Se trata de una colección de ejercicios para que pongas a prueba lo que has aprendido (después de haber estudiado) sobre los ciclos del Sol en Alicante y en cualquier lugar. Antes de hacerlos, debes estudiar lo hecho en clase (que tendrás en tu cuaderno). Después de hacerlos, debes rellenar la hoja titulada “Autoevaluación sobre Ciclos” que se encuentra en la carpeta “EVALUACIÓN FORMATIVA”, en el Campus Virtual.

Criterio de valoración: ¿Conoce los ciclos del Sol en Alicante? ¿Y en otros lugares?

1) En primer lugar, debes hacer la A.36 del programa-guía
A.36 Elaborad una recapitulación del tema respondiendo a los siguientes apartados:

1.- ¿Qué preguntas sobre el movimiento del Sol nos hemos planteado en este tema? ¿Qué interés tenía tratar de contestarlas?
2.- Sobre la duración del día:

- ¿Cómo se mide?

- ¿qué días singulares nos sirven como marcas para dividir el tiempo?

- ¿cómo varían a lo largo de un año en Alicante?

- ¿cómo varían en otros lugares? ¿qué es igual y qué diferente a lo que ocurre aquí?

- ¿qué ideas tenía yo que eran erróneas?

3.- Sobre el acimut del orto/ocaso:

- Las mismas preguntas que en apartado anterior

4.- Sobre la culminación:

- Las mismas preguntas que en apartado anterior

2) Completa la siguiente tabla resumen:

RESUMEN SOBRE EL MOVIMIENTO DEL SOL EN ALICANTE

	
	Duración del día
	Acimut del orto/ ocaso
	Culminación
	¿Es igual en otros lugares? (Cuando sea igual, pon el valor, o la forma de variación)

	21 de diciembre (Solsticio de Invierno) (SI). Primer día de invierno
	
	
	
	

	Durante el invierno ... (Describe lo que pasa con ..)
El invierno dura ..... días
	
	
	
	

	21 de marzo (Equinoccio de Primavera) (EP) Primer día de primavera.
	
	
	
	

	Durante la primavera .......
La primavera dura .... días
	
	
	
	

	21 de junio  (Solsticio de Verano) (SV). Primer día de verano
	
	
	
	

	Durante el verano .... 
El verano dura ..... días
	
	
	
	

	23 de septiembre (Equinoccio de otoño) (EO). Primer día de otoño
	
	
	
	

	Durante el otoño .... 

El otoño dura ...... días.
	
	
	
	

	Gráfica (dos años) (Deben estar hechas en papel cuadriculado o milimetrado)
	
	
	
	


3) Dibuja la trayectoria completa del Sol en los cuatro días singulares en Alicante, en el horizonte natural. Haz lo mismo en la ventana astronómica.
4) Una persona sigue los movimientos del Sol, durante tres días consecutivos, desde un lugar cercano a Alicante. El primer día mide los azimut del orto y ocaso, 62º y 298º respectivamente, y el tercer día dura algo más que el primero. 

a.       Halla en qué día del año, aproximadamente, está realizando dichas observaciones

b.      ¿Cuál será la elevación máxima del Sol y la duración del día en esa época? (con la mayor aproximación posible)
c.       ¿Cuántos días (aproximadamente) deberán transcurrir para que la elevación angular máxima del Sol vuelva a ser igual a la del primer día?

5) Una persona ha medido la culminación del Sol en Alicante durante tres veces a lo largo de una semana, y ha encontrado 30º, 30º, 31º. Utiliza la información sobre observaciones del Sol en Alicante para hallar:

a) En qué época del año está (con una aproximación de +/- 1 semana):

b) Cuánto tiempo debe pasar hasta que llegue un día en que la culminación vuelva a valer 31º.

6) Utiliza tus conocimientos sobre los datos del movimiento del Sol en Alicante para representar en el horizonte natural la trayectoria del Sol los días 30 de mayo y 10 de agosto, dando valores para la duración, orto/ocaso y culminación que puedan corresponder con buena aproximación a esos días.

7) En un lugar desconocido, una persona mide la elevación angular máxima del Sol en el día del solsticio de invierno y obtiene 440. ¿Qué habría obtenido si la medición la hubiera realizado en el día del solsticio de verano?. 

8)  En un lugar desconocido, una persona mide el acimut del orto en el día del solsticio de verano, y obtiene 700, y afirma que con ese valor ya puede saber el acimut del ocaso ese mismo día y, también, el acimut del orto y del ocaso en el día del solsticio de invierno.  Expresa en qué se basaría para hallar dichos valores (y hállalos).
9) En un lugar de la Tierra, el ocaso del día del solsticio de verano ocurre exactamente por el noroeste. Dibuja con precisión, en el horizonte natural, el Sol en orto en ese día y en orto y ocaso el día del solsticio de invierno. 

10) En un lugar del hemisferio Norte, el acimut del orto en un día determinado es 80º. Podemos afirmar con total seguridad (marca la respuesta correcta y justifica tu elección):

a) No es Alicante; b) Es un día de Primavera; c) Ese día dura más de 12 horas; d) La a) y b); e) La b) y c).

11) Una persona ha medido el acimut del orto en un lugar y fecha desconocidos y ha obtenido 350.  Sabemos que es en una época en que los días van acortándose y que, la trayectoria que describe el Sol, mirando hacia su culminación, es de izquierda a derecha. Entonces:

a) El acimut del ocaso en ese día valdrá :  

 FORMCHECKBOX 
 550 ;    FORMCHECKBOX 
 580 ;     FORMCHECKBOX 
 1250 ;     FORMCHECKBOX 
 2150;     FORMCHECKBOX 
 3050 ;    FORMCHECKBOX 
  3250 ;   FORMCHECKBOX 
   No podemos saberlo con seguridad ;  FORMCHECKBOX 
 Otra respuesta: ...................

b) Supongamos que en ese día, la elevación angular máxima del Sol fuera de 31º, la elevación angular máxima de ese lugar en un día de equinoccio sería:

  FORMCHECKBOX 
  54º ;       FORMCHECKBOX 
  8º;       FORMCHECKBOX 
 32º;       FORMCHECKBOX 
  59º;     FORMCHECKBOX 
   No podemos saberlo con seguridad;   FORMCHECKBOX 
 Otra respuesta: .........

c) Con los datos del enunciado, podemos afirmar que la medición se ha realizado en:  

 FORMCHECKBOX 
 primavera;      FORMCHECKBOX 
 primavera o verano (no se puede saber en cuál);     FORMCHECKBOX 
 verano;     FORMCHECKBOX 
 otoño;     FORMCHECKBOX 
 otoño o invierno (no se puede saber en cuál) ;     FORMCHECKBOX 
 Otra respuesta: ...................

12) Tres escuelas, entre ellas una de Alicante (escuela A), participan en un proyecto internacional que básicamente consiste en comparar la forma de vida en las tres localidades en los “días especiales” (equinoccios y solsticios). Una parte del proyecto consiste en enviar datos sobre la posición del Sol a las otras escuelas, de modo que puedan dibujar cómo es la trayectoria del Sol en los días especiales en cada localidad. Los datos que reciben en Alicante son los siguientes:

Escuela B: la duración del día de solsticio de invierno es 12 h; el orto del día de solsticio de verano es 67º; la culminación el día de equinoccio de otoño es sobre sus cabezas.

Escuela C: El día más corto dura 1 hora aproximadamente; el ocaso del día de solsticio de verano es prácticamente de 352º; la culminación en el equinoccio de primavera es de 25º

Hallar, explicando por qué haces lo que haces (no describiendo “las operaciones”) :

a) Por dónde verán salir el Sol las tres escuelas el día del solsticio de invierno:

A:                                                     B:                                               C:

Dibújalo en el horizonte natural: 

 

b) Dibujar la sombra del nomon en el momento de la culminación del Sol el día de solsticio de verano en las tres escuelas (utiliza un solo dibujo, identificando claramente la luz y la sombra que corresponda a cada escuela):

c) ¿Cuánto durará el día de solsticio de verano en las tres escuelas?

13) Tenemos la siguiente información sobre una ciudad: la culminación el día de equinoccio de primavera es 30º y el acimut del ocaso en el solsticio de invierno es 219º. Dibuja, en el horizonte natural, la trayectoria del Sol en los días singulares en esa ciudad. En el mismo dibujo, con otro color, dibuja la trayectoria en esos mismos días en Alicante.

14) En un lugar desconocido, la trayectoria del Sol, cuando nos ponemos mirando hacia su culminación, es de derecha a izquierda. El día más largo del año, el acimut del orto es 120º, y su culminación 74º. Dibuja, en el horizonte natural y en la ventana astronómica, la trayectoria del Sol en los días singulares en esa ciudad.

15) La duración del día de solsticio de verano en Oslo es mucho mayor que en Alicante, ¿por qué, entonces, la temperatura es mayor en Alicante que en Oslo?.

16) Dibuja en la ventana astronómica las trayectorias del Sol en los días singulares en lugares del Hemisferio norte, cuya latitud es 0º, 20º, 40º, 60º y 80º. Busca los datos que necesites en la web del USNO.
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